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П
остановка проблеми.  Одним  із
основних  чинників  економічного
зростання  й  конкурентоздатності

галузей економіки є прискорений розвиток науки,
зміцнення та ефективне використання науково
технічного  потенціалу. Все більше підприємств
застосовують  у  своєму  виробництві  сучасні
прогресивні технології із використанням об’єктів
інтелектуальної  власності.  При  цьому  під
інтелектуальною власністю розуміють закріплені
законом  права  на  результати  творчої
інтелектуальної  діяльності  людини  у науковій,

виробничій,  літературній,  художній  та  інших
галузях.

Інтелектуальна  власність  стає  необхідною
складовою ринкових  відносин та  інструментом
формування високого рівня конкурентоспроможності
підприємств  і  організацій.  Найпотужнішими
представниками  таких  організацій  є  вищі
навчальні  заклади  (ВНЗ),  які  продукують
величезну  кількість  об’єктів  промислової
власності  й  авторського  права.  У  створенні
об’єктів інтелектуальної власності й інноваційних
технологій  беруть  участь  науковопедагогічні
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працівники, досить часто залучаючи студентську
молодь  –  майбутніх  фахівців  підприємств
різноманітних  галузей  народного  господарства
країни.

Тому  так важливі  знання  щодо виявлення  й
обліку об’єктів інтелектуальної власності у складі
активів підприємства,  а  також  можливостей  їх
використання  у  виробничій  діяльності
підприємства,  або  їх  комерціалізації  на  ринку
інноваційної  продукції,  чи  у  складі  трансферу
технологій.

Аналіз основних досліджень і публікацій.
Створення й використання об’єктів інтелектуальної
власності  на ринку  інноваційної продукції  стає
предметом  досліджень  багатьох  учених  і
практиків.  Все  частіше  ці  дослідження
відбуваються на стику  різних спеціальностей  і
галузей  –  економіки  [1;  2],  маркетингу  [3],
управління  [4; 5],  освіти  і  науки  [5]. Специфіка
сфери інтелектуальної власності та її об’єктів має
відображення у багатьох законодавчих актах [1 –
5]. Тому проблеми інтелектуальної власності, як
результату  творчої,  наукової  діяльності
потребують комплексного підходу до вивчення й
досліджень у цій сфері.

Метою статті є визначення  особливостей та
умов  формування знань у сфері  інтелектуальної
власності в процесі підготовки майбутніх фахівців
до  використання  результатів  творчої,  наукової,
інноваційної  діяльності  в  ринкових  умов
господарювання.

Виклад основного матеріалу.  В  сучасних
ринкових  відносинах  стає  очевидним,  що
динамічніше розвиваються економіки тих країн,
у  яких  потужні  університети  (вищі  навчальні
заклади)  тісно  співпрацюють  з  бізнесом,
комерціалізуючи  і  впроваджуючи  свої  наукові
розробки,  інтелектуальну власність,  інноваційні
технології [5, 182].

Комерціалізація  інтелектуальної  власності
здійснюється з додержанням вимог відповідного
правового  поля.  В  основу  правових  відносин
покладено  договір,  який  визначає  сукупність
обов’язків, забезпечуваних правом. Виникнення
зобов’язань починається з моменту, коли договір,
укладений  за  взаємною  згодою  сторін,  стає
чинним. На сьогодні в Україні практика в охороні
й  правовому  режимі  використання
інтелектуальної  власності  (продукту)  ще
недостатня,  що  викликає  певні  труднощі  у
розробці договірних документів між суб’єктами
договірних  відносин.  Водночас, майнове  право
потребує  офіційної реєстрації,  тобто охоронних
заходів  по  відношенню  до  авторів,  власників
інтелектуального  продукту,  від  посягань третіх

осіб,  які  можуть  скористатись  майновими
правами, що  не  належать  їм.  Регулювання  цих
відносин здійснюється державою через відповідні
законодавчі акти.

Комерціалізація об’єктів права інтелектуальної
власності  (ОПІВ),  на  відміну  від  звичайного
товару, може бути здійснена або шляхом уступки
прав  чи  передачі  прав  на  користування,  або  у
складі  технології  чи  інноваційного  товару,  що
виробляється  за  цією  технологією  [5,  384].  З
економічної  точки  зору  значно  вигіднішим  є
другий варіант комерціалізації.

Процеси  комерціалізації  інтелектуальної
власності й трансферу технологій ґрунтуються на
принципах маркетингу інтелектуальної власності.
У  сучасних  умовах  актуальним  є  своєчасне
виявлення  підприємствами  й  організаціями
тенденцій розвитку ринку і просування на ньому
нових конкурентоздатних товарів. Орієнтація на
інноваційний шлях розвитку вимагає від суб’єктів
господарської  діяльності  перебудови  й
удосконалення  системи  управління,
примноження  інтелектуального  потенціалу,
впровадження  нових  технологій  і  методів
організації виробництва й збуту.

Відомо, що маркетинг як наука дає знання про
ринок,  закони  його  функціонування,  про
поведінку покупців  на ринку,  з якими пов’язане
підприємство.  А  маркетинг  інтелектуальної
власності розглядається як наука про виробництво
товарів  ринкової  новизни  і  їх  збуту  на  основі
використання інтелектуальної власності (винаходів
та промислових зразків, нових технологій, в яких
закладено ноухау та ін.) [3, 123].

Маркетингові дослідження  і прогнозування
умов  реалізації об’єктів права  інтелектуальної
мають  на  меті  обґрунтування  висновків  про
доцільність  використання  ліцензій  на  об’єкти
інтелектуальної власності, а також визначення тих
оптимальних  умов  ліцензійних угод, при  яких
вони взаємовигідні  як  для  продавця,  так  і  для
покупця  прав  на  об’єкти  інтелектуальної
власності  або  нової  технології,  розробленої на
основі  винаходів,  ноухау  тощо.  Такі  дії  в
майбутньому  дозволять  уникнути
непередбачуваних фінансових збитків. Практика
міжнародної торгівлі ліцензіями підтверджує й той
факт,  що  найчастіше  продається  промислово
освоєна  технологія,  за  допомогою  якої
налагоджено  серійне  виробництво
конкурентоздатної продукції.

Отже,  предметом  ліцензії  є  право  на
використання винаходу, або іншого об’єкта права
інтелектуальної власності. Патент гарантує особі,
яка придбала ліцензію певні монопольні права.

ЗНАННЯ ПРО РИНОК ОБ’ЄКТІВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ –
НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ПІДГОТОВКИ СУЧАСНИХ ФАХІВЦІВ



66

Підприємства, які володіють  значною кількістю
патентів, активніше діють в ліцензійній торгівлі.
Патент допомагає  визначити  галузь,  територію
використання, термін дії, вид і обсяг винагороди
патентовласнику,  фінансові  умови  угоди  про
передачу інноваційної технології тощо.

Визначення  винагороди  –  одне  із
найскладніших питань торгівлі ліцензіями. Існує
декілька методів визначення її розміру. Один з них,
коли  винагорода  має  вигляд  одноразової
(паушальної)  виплати.  Але  частіше  її
розподіляють на щорічні виплати протягом всього
терміну дії ліцензії (роялті). Встановлюючи розмір
винагороди,  враховують  різні  фактори:
ефективність  використання  об’єкта  права
інтелектуальної  власності  або  технології,
прибутковість  від  продажу, конкурентоздатність
інноваційного товару [2].

Розвиток  ринкових  відносин  в  Україні,
активізація  міжнародних  економічних зв’язків,
створення спільних  підприємств  з  іноземними
інвестиціями,  інтеграція  нашої  економіки  в
світову, необхідність підвищення  ефективності
виробництва і забезпечення конкурентоспроможності
продукції  спонукають  підприємства,
використовувати ті  важелі  розвинутої  ринкової
економіки, які вже  довели  свою  ефективність  і
можуть  бути  з  успіхом  залучені  до  процесу
виробництва,  сприяючи  зміцненню  позиції  на
ринку.  Серед  таких  важелів  особливе  місце
займають нематеріальні (інтелектуальні) ресурси.

Зростання конкурентоспроможності підприємств
і організацій,  у  тому  числі  й  ВНЗ,  передбачає
ефективне  використання  природних,
матеріальних,  трудових та  фінансових  ресурсів.
Водночас,  дедалі  більшу  роль  відіграють
нематеріальні  активи, частка  яких  у  структурі
активів  суб’єктів  господарської  діяльності
постійно зростає. Однак, обліку нематеріальних
активів,  до  яких  відносять  об’єкти  права
інтелектуальної  власності,  у  ВНЗ  й  на
підприємствах приділяється не належна увага.

Сьогодні облік нематеріальних активів повинен
бути об’єктом пильного вивчення як вітчизняної,
так і світової економічної науки та практики. Це
дозволить вирішити існуючі проблеми в розробці
методик й організації проведення технологічного
аудиту  нематеріальних  активів,  їх
документального  супроводження,  визначенні
системи показників для аналізу.

Відомо,  що  нематеріальний  актив  –
немонетарний актив, який не  має  матеріальної
форми,  може  бути  ідентифікований  та
утримується  підприємством  з  метою
використання  протягом  періоду  більше  одного

року  (або одного операційного  циклу,  якщо він
перевищує  один рік) для виробництва, торгівлі,
в  адміністративних  цілях  чи  надання в оренду
іншим особам [5, 296]. До таких активів відносять
об’єкти права інтелектуальної власності – об’єкти
промислової власності (винаходи, корисні моделі,
промислові зразки, торговельні марки) й об’єкти
авторського  права  (літературні,  музикальні  й
художні твори, комп’ютерні програми) та інші.

Тому,  в  умовах  розширення  сфери
використання  нематеріальних  активів  виникає
необхідність  удосконалення  законодавчої бази,
методик  оцінки  обліку  таких  активів,  що  є
об’єктами права інтелектуальної власності. Адже
економічна  сутність  нематеріальних  активів
проявляється  саме  в  тому,  що вони  є  одним  із
видів  ресурсів  підприємства,  що  дають
можливість  власнику  об’єкта  права
інтелектуальної  власності  здійснювати
підприємницьку діяльність  з метою  одержання
додаткових  економічних  вигод  порівняно  з
конкурентами.

Загальновідомо,  що  сама  по  собі
підприємницька  діяльність  тісно  пов’язана  з
інноваційною діяльністю, з нововведеннями. Тому
сучасному  керівникові підприємства необхідно
знати особливості й тривалість життєвого циклу
інноваційного продукту, зокрема й об’єкта права
інтелектуальної власності.  У ході цього процесу
відбувається  перетворення  знань  та  ідей  в
інноваційний продукт (винахід, технологію), який
може  бути  успішно  комерціалізованим  на
сучасному ринку. В  управлінні  інтелектуальною
власністю виділяють такі основні етапи життєвого
циклу: розробка  (створення)  ОПІВ, набуття прав
на ОПІВ, використання  (комерціалізація)  ОПІВ,
захист прав на ОПІВ, утилізація ОПІВ [5, 78 – 79].

Зважаючи  на  зазначені  вище  особливості  в
управлінні  сферою  інтелектуальної  власності,
цілком очевидною стає необхідність створення на
підприємствах і організаціях підрозділів з питань
управління цією сферою (відділів, центрів, офісів
трансферу технологій тощо). З цього приводу не
повинно  існувати  причин,  які  б  заважали
створенню  й  розвитку  таких  підрозділів
(наприклад,  відсутність  діючих  типових
положеннях підприємств, фондів заробітної плати
тощо).  Потрібно  шукати  шляхи  вирішення
зазначеної  проблеми,  адже  різко  зростає
економічна  вигода  від  використання  об’єктів
інтелектуальної  власності:  винаходів,
промислових  зразків,  товарних  знаків,  ноухау,
комп’ютерних  програм  та  ін.  Адже у сучасних
умовах  репутація  підприємства,  його
конкурентоздатність,  переваги  на  ринку  й
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додаткові  прибутки  переважно  визначаються
використанням  у процесі вироблення продукції
об’єктів  інтелектуальної  власності.  Існуючі
тенденції розвитку економіки свідчать про те, що
виробництво  все  більше  базуються  не  на
переробці  природної  сировини  і  матеріальних
ресурсах, а на творчому використанні нових ідей
і результатів інтелектуальної діяльності.

Тому  важливо  усвідомити значення  охорони
прав  інтелектуальної  власності,  адже  проблема
комерційного  використання  результатів
інтелектуальної  діяльності  є  комплексною  і
включає  правові,  технологічні,  економічні,

виробничі, соціальні аспекти. Серед цих питань
центральне  місце  посідає  правова  охорона
інтелектуальної власності. Суть охорони прав на
інтелектуальну власність полягає в тому, що автор
об’єкта або інша визнана законом особа одержує
від держави виключні права на створений об’єкт
на  визначений  період  часу.  Ці  права
регламентуються охоронним документом (патент
чи  свідоцтво),  що  видається власнику  об’єкта
інтелектуальної власності [4, 41 – 42].

Права  на  об’єкти  інтелектуальної діяльності

охороняються  відповідно  до  норм спеціального
законодавства (див. таблицю 1). Серед недоліків
слід  відмітити,  що  деякі  правові  норми
законодавства  в  сфері  охорони  права
інтелектуальної власності  не  завжди  погоджені
між собою [1, 56 – 57]. Часто один і той же об’єкт
інтелектуальної  власності  попадає  під
регулювання двох (а іноді й більше) нормативно
правових  документів.  При  цьому  можуть
передбачатися різні обсяги правочинів, термінів
дії  виключних  прав  тощо.  Саме  тому  досить
важливим  є  правильне  укладання  договорів  у
сфері використання інтелектуальної власності.

За здійснення політики у сфері інтелектуальної
власності в Україні відповідає Державна служба
інтелектуальної власності,  а також: Український
інститут  промислової  власності  (Укрпатент),
Українське агентство з авторських і суміжних прав
та  інші.  Вищі  навчальні  заклади  виконують
функцію  підготовки,  перепідготовки  та
підвищення  кваліфікації  фахівців  у  сфері
інтелектуальної власності.

Основою міжнародної системи інтелектуальної
власності є Всесвітня організація інтелектуальної

Таблиця 1.  
Правове регулювання охорони прав об’єктів інтелектуальної власності Цивільним 

кодексом (ЦКУ) й спеціальними законами України 

№ 
з/п 

Об’єкт  права  інтелектуальної 
власності 

ЦКУ  Спеціальний  закон  або  інший  нормативно
правовий акт 

1  2  3  4 

1  Твори  у  галузі науки,  літератури  і 
мистецтва 

Глава 36  Закон  України  “Про  авторське  право  і 
суміжні права” від 23.12.93 р. №3792XII 

2  Виконання,  фонограми, 
відеограми,  програми  (передачі) 
організацій мовлення 

Глава 37   Закон  України  “Про  авторське  право  і 
суміжні права” від 23.12.93 р. №3792XII 

3  Винаходи і корисні моделі  Глава 39  Закон  України  “Про  охорону  прав  на 
винаходи  і  корисні  моделі”  від  15.12.93  р. 
№3687XII 

4  Промислові зразки  Глава 39  Закон  України  “Про  охорону  прав  на 
промислові зразки” від 15.12.93 р. №3688 XII 

5  Комерційна таємниця  Глава 46  Спеціального закону немає. Побічно регулює 
  Закон  України  "Про  інформацію"  від 
02.10.1992 р. №2657 XII 

6  Топографія  інтегральних 
мікросхем 

Глава 40  Закон України “Про охорону прав топографії 
інтегральних  мікросхем”  від  05.11.97  р. 
№621/97ВР 

7  Торгівельна  марка  (знаки  для 
товарів та послуг) 

Глава 44  Закон  України  “Про  охорону  прав  на  знаки 
для товарів і послуг” 

8  Географічне  зазначення 
(зазначення походження товарів) 

Глава 45  Закон  України  “Про  охорону  прав  на 
зазначення  походження  товарів”  від  16.09.99 
р. №752XIV 

10  Сорти рослин  Глава 42  Закон  України  “Про  охорону  прав  на  сорти 
рослин” від 21.04.93р.№ 3116XII 
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власності  (ВОІВ).  Україна  також  член  ВОІВ.
Серед  головних  завдань  ВОІВ:  розвиток
співробітництва  між державами в  інтересах  їх
взаємної  користі  на  основі  поваги  до  їх
суверенітету  і  рівності;  заохочення  творчої
діяльності,  сприяння  охороні  інтелектуальної
власності  в  усьому  світі;  модернізація  та
підвищення  ефективності  адміністративної
діяльності міжнародних угод, що створені у сфері
охорони промислової власності, а також охорона
літературних і художніх творів [4, 33 – 37].

Визначення  вартості  прав  на  об’єкт  права
інтелектуальної власності  має  велике  значення
для  прийняття  управлінських  рішень  щодо
використання нематеріальних активів на етапах
їх комерціалізації й  трансферу технологій. Крім
того, необхідність оцінки вартості прав на об’єкти
права інтелектуальної власності виникає під час
постановки  їх  на  бухгалтерський  облік,  при
визначенні  ціни  ліцензії,  при  банкрутстві
підприємства, а також в інших випадках.

Первісна вартість створеного підприємством
нематеріального  активу включає  прямі витрати
на  оплату  праці,  матеріальні  витрати,  інші
витрати, безпосередньо пов’язані  із створенням
цього  нематеріального  активу  (об’єкта  права
інтелектуальної власності)  та приведенням його
до  стану  придатності  для  використання  за
призначенням  (оплата  реєстрації  юридичного
права, амортизація патентів, ліцензій тощо)  [5,
298].  Проблемними  є  витрати  на  наукові  та
патентні  дослідження,  оцінювання  об’єктів
нематеріальних  активів,  маркетингові
дослідження.

При  передачі  прав  на  об’єкти  права
промислової власності слід ураховувати тенденції
на існуючому ринку. Зокрема, чим унікальнішим
є виробництво або продукція, в яких реалізовано
право  на  об’єкт  промислової  власності,
наприклад  винахід,  тим  складніше  знайти
покупця  і,  відповідно,  тим  менше вірогідність
повноправних ринкових відносин. І навпаки, чим
значніше  виробництво  й  чим  більше  таких
виробництв у  світі,  тим  легше знайти покупців
патентів  (наприклад,  у  галузі  виробництва
комп’ютерів,  мобільних  телефонів,  телевізорів
тощо).

Оптимізації роботи з оцінки й обліку сприяє
угрупування нематеріальних  активів  відповідно
до  класифікаційних ознак:  змісту  прав,  терміну
корисного  використання  ОПІВ,  характеру
володіння. А також знання законодавчих аспектів
зазначеної  сфери  господарювання,  зокрема
положень Конституції України,  Господарського
кодексу  України, Цивільного  кодексу  України;

Закону  України  “Про  бухгалтерський  облік  і
фінансову  звітність  в  Україні”,  Положень
(Стандартів) бухгалтерського обліку – П(С)БО 8
“Нематеріальні  активи”,  Закону  України  “Про
оцінку  майна  й  майнових  прав  та  оціночну
діяльність в Україні” та ін.

Ефективність  використання  об’єктів  права
інтелектуальної  власності  стає  очевидною
переважно  за  результатами  реалізації
підприємством  продукції,  виробленої  на
відповідних ліцензійних умовах, і відображається
у загальних показниках господарської діяльності.

Висновки. Україна переживає складний етап
ринкових перетворень в економіці.  Порівняно з
розвиненими країнами світу ми маємо ще невеликий
досвід ефективного користування інтелектуальними
ресурсами, тому перевагу отримають ті підприємства й
організації, які використовують об’єкти інтелектуальної
власності як  інструмент конкурентоспроможності
інноваційного товару на ринку.

Розвиток ринкових відносин у нашій країні має
передбачати створення інноваційних структур, що
спеціалізуються у сфері інтелектуальної власності,
сприяють  підвищенню  творчого,  наукового  і
виробничого потенціалу  трудових колективів на
основі розробки  й впровадження  інвестиційних
програм  і  окремих  проектів  у  промисловості,
сільському  господарстві,  будівництві,  науці,
культурі, освіті та інших галузях.

Недотримання правил охорони й захисту прав
інтелектуальної  власності  ускладнює,  а  деколи
робить  взагалі  неможливим  експорт  товарів,
викликає судові процеси, призводить до значних
збитків  через  відшкодування  фізичним  і
юридичним особам, права яких порушено.

Отже,  сфера  інтелектуальної  власності  –
важлива складова системи управління сучасним
підприємством,  науковими  організаціями  й
закладами, усіма ланками народногосподарського
механізму, покликаних активно впливати на темпи
науковотехнічного  прогресу,  підвищувати
економічний  рівень  виробництва.  На  розвиток
зазначених  процесів,  окрім  державної  і
підприємницької політики, безпосередньо впливає
зростання наукового потенціалу, який у значній мірі
формують  ВНЗ  України,  і  які  здійснюють
підготовку  фахівців  у  сфері  інтелектуальної
власності та інноваційної діяльності.
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П
остановка проблеми.  Загальна
тенденція  до  глобалізації  світу  і
зосібна освітнього  простору  з  його

стрімкою  інформатизацією,  міжкультурною
комунікацією  стають  виміром  нової
соціокультурної дійсності, яка продукує сутнісні
зміни форм освіти.

Виняткове прагнення країн  до  співпраці  та
взаємозбагачення  у  суспільній,  економічній,

політичній, науковій, культурній та інших сферах
людського буття постає незаперечною  ознакою
сьогодення.  Попри  існуючі  протиріччя  та
конфлікти,  які  часом  збурюють  єдиний
європейський простір, він продовжує вирізнятися
цілісністю, відкритістю до діалогу й прозорістю у
розгортанні  внутрішніх  і  зовнішніх  процесів,
толерантністю  у  ставленні  до  інших  народів  і
культур  та  діалогічним  способом життя. Зміна
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